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РОЗДІЛ 2.
КОНСТиТУЦІЙНЕ ПРАВО; МУНІЦиПАЛьНЕ ПРАВО

УДК 342.72

СиСТЕМА РЕАЛІЗАЦІЇ ПРАВА НА БЕЗПЕЧНЕ 
ДЛЯ ЖиТТЯ ТА ЗДОРОВ’Я ДОВКІЛЛЯ В УКРАЇНІ

SySTEM Of rEaLIZaTION Of ThE rIghT fOr SafE 
aNd hEaLThy ENVIrONMENT IN uKraINE

Васильчук Л.Б.,
здобувач кафедри конституційного права та порівняльного правознавства

ДВНЗ «Ужгородський національний університет»

Статтю присвячено проблематиці системи реалізації права на безпечне для життя й здоров’я довкілля в Україні. Сформульовано 
авторське визначення поняття «система реалізації права на безпечне для життя й здоров’я довкілля в Україні». Визначено елементи 
системи реалізації права на безпечне для життя та здоров’я довкілля в Україні. Проаналізовано систему реалізації права на безпечне 
для життя й здоров’я довкілля в Україні.

Ключові слова: права людини, природні права людини, реалізація прав людини, право на безпечне для життя та здоров’я довкілля, 
система реалізації прав людини, реалізація права на безпечне для життя й здоров’я довкілля в Україні.

Статья посвящена проблематике системы реализации права на безопасную для жизни и здоровья окружающую среду в Украине. 
Сформулировано авторское определение понятия «система реализации права на безопасную для жизни и здоровья окружающую сре-
ду в Украине». Определены элементы системы реализации права на безопасную для жизни и здоровья окружающую среду в Украине.  
Проанализирована система реализации права на безопасную для жизни и здоровья окружающую среду в Украине.

Ключевые слова: права человека, естественные права человека, реализация прав человека, право на безопасную для жизни и 
здоровья окружающую среду, система реализации прав человека, реализация права на безопасную для жизни и здоровья окружающую 
среду в Украине.

The article is devoted to the problems of the system of the right to a safe and healthy environment in Ukraine. Author’s definition of the “sys-
tem of realization of the right for safe and healthy environment in Ukraine” is formulated. The elements of the right to a safe and healthy environ-
ment in Ukraine are determined. The system of the right to a safe and healthy environment in Ukraine is analyzed.

Key words: human rights, natural human rights, realization of human rights, right for safe and healthy environment, system of realization of 
the human rights, realization of the right for safe and healthy environment in Ukraine.

У контексті становлення України як правової та демо-
кратичної держави, сучасного розвитку правового статусу 
людини  в  Україні,  утвердження  прав  людини,  розвитку 
громадянського суспільства, екологічних проблем в Укра-
їні важливого практичного й теоретичного значення набу-
ває  дослідження  проблематики  системи  реалізації  права 
на безпечне для життя та здоров’я довкілля в Україні.

Дослідження поняття системи реалізації права на без-
печне для життя й  здоров’я довкілля  в Україні має  важ-
ливе практичне значення для подальшого вдосконалення 
законодавства України у сфері прав людини та довкілля, а 
також для вдосконалення правозастосовної практики в цій 
сфері.  Унаслідок  цього  дослідження  проблематики  сис-
теми реалізації права на безпечне для життя та  здоров’я 
довкілля в Україні є важливим для розвитку науки консти-
туційного права.

Саме тому ставимо за мету охарактеризувати систему 
реалізації права на безпечне для життя й здоров’я довкіл-
ля  в Україні  та  визначити  його  ознаки. Для  її  досягнен-
ня  необхідно  сформулювати  авторське  визначення  по-
няття «система реалізації права на безпечне для життя й 
здоров’я довкілля в Україні», визначити елементи системи 
реалізації права на безпечне для життя та здоров’я довкіл-
ля  в  Україні,  а  також  проаналізувати  систему  реалізації 
права на безпечне для життя й здоров’я довкілля в Україні.

Проблематика  системи  реалізації  права  на  безпечне 
для життя  та  здоров’я  довкілля  в Україні  є  актуальною, 
а окремі її аспекти були предметом дослідження багатьох 
сучасних науковців, зокрема І. Алмаші, Ю. Бисаги, Д. Бє-
лова, О. Лукашової, В. Погорілка, О. Фрицького.

Чинним законодавством України, зокрема Конституці-
єю України [1], закріплено каталог прав людини та гаран-

тії їх реалізації. Водночас важливе значення має створення 
належних умов для реалізації природних прав людини як 
базису  цілісної  системи  прав  людини,  без  яких  немож-
ливо  забезпечити належне  існування  людини  в  правовій 
і демократичній державі. Вимога реалізації прав людини 
постає із самої природи взаємовідносин людини й держа-
ви та є невід’ємною умовою для політичного, правового 
й соціального прогресу  [2, с. 6]. Реалізація прав людини 
визнається як невід’ємна складова цілісної системи прав і 
свобод людини й громадянина в Україні [3, с. 4].

Серед природних прав людини важливе значення має 
право на безпечне для життя й здоров’я довкілля в Укра-
їні, без належної реалізації якого неможливо забезпечити 
достойне життя  людини.  Чимало  екологічних  катастроф 
сталося на  теренах  сучасної України, найбільша  з них – 
Чорнобильська  катастрофа,  найбільша  техногенна  ката-
строфа в історії людства. Відповідно до ст. 16 Конституції 
України забезпечення екологічної безпеки та підтримання 
екологічної рівноваги на території України, подолання на-
слідків  Чорнобильської  катастрофи  ‒  катастрофи  плане-
тарного  масштабу,  збереження  генофонду  українського 
народу є обов’язком держави. Складним сучасним викли-
ком  є  також  проведення  антитерористичної  операції  на 
Донбасі та анексія Криму, що суттєво ускладнюють мож-
ливості для належної реалізації прав людини в Україні, а 
також ефективне функціонування системи реалізації прав 
людини в Україні. А тому важливість забезпечення належ-
ного функціонування системи реалізації права на безпеч-
не для життя й  здоров’я довкілля в Україні  є нагальною 
потребою сьогодення.

На нашу думку, система реалізації прав людини – це 
внутрішньо  узгоджена  цілісна  сукупність  нормативних 
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та  інституційних  елементів,  що  має  на  меті  ефективне 
забезпечення  належного  практичного  втілення  в  життя 
можливостей,  встановлених  нормами  права  фізичними 
особами  та  їх  спільнотами  (особисто  або через  створені 
ними організації) та іншими уповноваженими суб’єктами 
з метою задоволення їх власних потреб та інтересів. Отже, 
поняття «система реалізації прав людини в Україні» мож-
на визначити як внутрішньо узгоджену цілісну сукупність 
нормативних та інституційних елементів, що має на меті 
ефективне забезпечення належного практичного втілення 
в життя можливостей, встановлених нормами права, гро-
мадянами України, іноземними громадянами або піддани-
ми, особами без громадянства,  їх спільнотами (особисто 
або  через  створені  ними  організації)  та  іншими уповно-
важеними суб’єктами з метою задоволення їх власних по-
треб та інтересів в Україні.

У контексті дослідження поняття «система реалізації 
права на безпечне для життя й здоров’я довкілля в Украї-
ні» доцільно зупинитись на специфіці системи реалізації 
права на безпечне для життя та здоров’я довкілля в Укра-
їні  як  невід’ємної  складової  цілісної  системи  реалізації 
прав людини в Україні.

На нашу думку, система реалізації права на безпечне 
для  життя  й  здоров’я  довкілля  в  Україні  як  невід’ємна 
складова цілісної системи реалізації прав людини в Укра-
їні – це внутрішньо узгоджена цілісна сукупність норма-
тивних та інституційних елементів, що має на меті ефек-
тивне  забезпечення  належного  практичного  втілення  в 
життя можливостей, встановлених нормами права, грома-
дянами України, іноземними громадянами або підданими, 
особами без громадянства,  їх спільнотами (особисто або 
через створені ними організації) та  іншими уповноваже-
ними суб’єктами з метою задоволення їх власних потреб 
та інтересів у сфері безпечного для життя й здоров’я до-
вкілля в Україні.

На основі наведеного визначення поняття «система ре-
алізації права на безпечне для життя й здоров’я довкілля 
в Україні» можна виокремити такі складові елементи сис-
теми реалізації права на безпечне для життя та  здоров’я 
довкілля в Україні:

1)  нормативну  систему  реалізації  права  на  безпечне 
для життя й здоров’я довкілля в Україні;

2)  інституційну систему реалізації права на безпечне 
для життя та здоров’я довкілля в Україні.

Далі проаналізуємо основні положення кожного із цих 
складових елементів системи реалізації права на безпечне 
для життя й здоров’я довкілля в Україні.

Нормативна система реалізації права на безпечне для 
життя та здоров’я довкілля в Україні містить такі еле-
менти:

а) нормативна система реалізації права на безпечне для 
життя й здоров’я довкілля в Україні за внутрішньодержав-
ним правом;

б)  нормативна  система  реалізації  права  на  безпечне 
для життя та здоров’я довкілля в Україні за міжнародним 
правом.

Нормативна система реалізації права на безпечне для 
життя й здоров’я довкілля в Україні за внутрішньодержав-
ним правом включає в себе такі елементи:

– Конституцію України від 28 червня 1996 року;
– закони України у сфері реалізації права на безпечне 

для життя  та  здоров’я  довкілля  (зокрема,  Закон України 
«Про  охорону  навколишнього  природного  середовища» 
від 25 червня 1991 року [4], Закон України «Про Уповно-
важеного Верховної Ради України з прав людини» від 23 
грудня  1997  року  [5],  Закон України  «Про  захист  люди-
ни від впливу іонізуючого випромінювання» від 14 січня 
1998 року [6]);

– підзаконні нормативно-правові акти у сфері реаліза-
ції права на безпечне для життя й здоров’я довкілля (зо-
крема,  Постанову  Верховної  Ради  України  «Про  Засади 

державної політики України в галузі прав людини» від 17 
червня 1999 року [7]).

Нормативна система реалізації права на безпечне для 
життя та здоров’я довкілля в Україні за міжнародним пра-
вом включає в себе такі елементи:

– міжнародні договори ООН у сфері реалізації права 
на  безпечне  для  життя  й  здоров’я  довкілля,  учасником 
яких  є  Україна  (наприклад,  Загальну  декларація  прав 
людини  від  10  грудня  1948  року  [8], Міжнародний  пакт 
про  громадянські  та  політичні  права  від  16  грудня  1966 
року  [9], Міжнародний  пакт  про  економічні,  соціальні  і 
культурні права від 16 грудня 1966 року [10], Конвенцію 
про доступ до інформації, участь громадськості в процесі 
прийняття рішень та доступ до правосуддя з питань, що 
стосуються довкілля (Орхуську конвенцію) від 25 червня 
1998 року [11]);

– міжнародні договори Ради Європи у сфері реалізації 
права на безпечне для життя та здоров’я довкілля, учасни-
ком яких є Україна (зокрема, Конвенцію про захист прав 
людини й  основоположних  свобод  від  4  листопада  1950 
року [12]);

– міжнародні  договори ОБСЄ у  сфері  реалізації  пра-
ва на безпечне для життя й здоров’я довкілля, учасником 
яких  є  Україна  (наприклад,  Прикінцевий  акт  наради  з 
питань безпеки та співробітництва в Європі від 1 серпня 
1975 року [13], Декларацію Будапештської зустрічі на най-
вищому рівні від 6 грудня 1994 року [14]);

– міжнародні договори СНД у сфері реалізації права на 
безпечне для життя та здоров’я довкілля, учасником яких 
є Україна (наприклад, Угоду про взаємодію в галузі еколо-
гії та охорони навколишнього природного середовища від 
8 лютого 1992 року [15]);

–  багатосторонні  міжнародні  договори  у  сфері  реа-
лізації права на безпечне для життя й здоров’я довкілля, 
учасником яких є Україна (зокрема, Конвенцію про режим 
судноплавства на Дунаї від 18 серпня 1948 року [16]);

– двосторонні міжнародні договори у сфері реалізації 
права на безпечне для життя та здоров’я довкілля, учасни-
ком яких є Україна (наприклад, Угоду між Урядом Украї-
ни та Урядом Республіки Польща про співробітництво в 
галузі  охорони  навколишнього  середовища  від  24  січня 
1994 року [17], Угоду між Міністерством охорони навко-
лишнього  природного  середовища  України  та Міністер-
ством навколишнього природного середовища Словацької 
Республіки про співробітництво у захисті навколишнього 
природного середовища від 30 вересня 1994 року [18]);

– рішення Європейського суду з прав людини (напри-
клад, у справі «Гримковська проти України» [19]).

Отже,  нормативна  система  реалізації  права  на  без-
печне для життя та здоров’я довкілля в Україні – це вза-
ємоузгоджена цілісна сукупність норм і принципів права, 
відображених у відповідних актах внутрішньодержавного 
й міжнародного  права, що має  на меті  ефективне  забез-
печення належного практичного втілення в життя можли-
востей, встановлених нормами права, громадянами Украї-
ни, іноземними громадянами або підданими, особами без 
громадянства, їх спільнотами (особисто або через створені 
ними організації) та іншими уповноваженими суб’єктами 
з метою задоволення їх власних потреб та інтересів у сфе-
рі безпечного для життя й здоров’я довкілля в Україні.

Інституційна система реалізації права на безпечне для 
життя та здоров’я довкілля в Україні містить такі елементи:

а)  національна  інституційна  система  реалізації  права 
на безпечне для життя й здоров’я довкілля в Україні;

б)  міжнародна  інституційна  система  реалізації  права 
на безпечне для життя та здоров’я довкілля в Україні.

Інституційна система реалізації права на безпечне для 
життя й здоров’я довкілля в Україні включає уповноваже-
них суб’єктів, які здійснюють діяльність, що має на меті 
ефективне забезпечення належного практичного втілення 
в життя можливостей, установлених нормами права, гро-
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мадянами України, іноземними громадянами або піддани-
ми, особами без громадянства,  їх спільнотами (особисто 
або  через  створені  ними  організації)  та  іншими уповно-
важеними суб’єктами з метою задоволення їх власних по-
треб та інтересів у сфері безпечного для життя й здоров’я 
довкілля в Україні.

Національна інституційна система реалізації права на 
безпечне для життя та здоров’я довкілля в Україні вклю-
чає таких уповноважених суб’єктів:

– вищі органи влади України (Верховну Раду України, 
Президента України, Кабінет Міністрів України);

– суди України;
– Уповноваженого Верховної Ради України з прав лю-

дини;
– центральні органи виконавчої влади;
– місцеві органи виконавчої влади;
– органи місцевого самоврядування;
– неурядові організації  (зокрема, ГО «Київський еко-

лого-культурний центр», ГО «Бюро екологічних розсліду-
вань», ГО «ЕкоПраво-Харків»);

– засоби масової інформації та інші інституції грома-
дянського суспільства: політичні партії, благодійні фонди, 
релігійні  об’єднання  (наприклад,  Всеукраїнський  благо-
дійний фонд «Екологічна Україна», Партію зелених Укра-
їни, Українську партію «Зелена планета», Політичну пар-
тію «Зелені»);

– адвокатуру;
– прокуратуру;
– громадян України, іноземних громадян та підданих, 

осіб без громадянства.
Міжнародна інституційна система реалізації права на 

безпечне для життя та здоров’я довкілля в Україні вклю-
чає таких уповноважених суб’єктів:

– ООН та  її відповідні структурні підрозділи й поса-
дових осіб;

– Раду Європи та її відповідні структурні підрозділи й 
посадових осіб;

– ОБСЄ та її відповідні структурні підрозділи й поса-
дових осіб;

– СНД та  її  відповідні  структурні підрозділи й поса-
дових осіб;

–  міжнародні  змішані  міжурядові  комісії  за  участю 
України,  створені  на  основі  двосторонніх  угод  України 
(зокрема, Українсько-Угорську Міжурядову комісію з пи-
тань охорони навколишнього середовища);

– міжнародні органи, створені на основі багатосторонніх 
угод за участю України (наприклад, Дунайську комісію, ство-
рену на основі Конвенції про режим судноплавства на Дунаї);

– міжнародні неурядові організації  (зокрема, Грінпіс, 
Всесвітній  фонд  дикої  природи,  Міжнародну  Амністію, 
Міжнародну спілку охорони природи).

Отже, інституційна система реалізації права на безпеч-
не для життя й здоров’я довкілля в Україні – це взаємоуз-
годжена цілісна сукупність уповноважених суб’єктів та їх 
діяльність, що має на меті ефективне забезпечення належ-
ного практичного втілення в життя можливостей, встанов-
лених нормами права, громадянами України, іноземними 
громадянами або підданими, особами без громадянства, їх 
спільнотами (особисто або через створені ними організа-
ції) та іншими уповноваженими суб’єктами з метою задо-
волення їх власних потреб та інтересів у сфері безпечного 
для життя й здоров’я довкілля в Україні.

Таким чином, сучасні тенденції розбудови України як де-
мократичної та правової держави зумовили необхідність якіс-
них змін у механізмі забезпечення реалізації прав людини, у 
тому  числі щодо  системи  реалізації  права  на  безпечне  для 
життя й здоров’я довкілля в Україні. На нашу думку, забезпе-
чення ефективного функціонування системи права на безпеч-
не для життя та здоров’я довкілля в Україні є важливим еле-
ментом для ефективного функціонування системи природних 
прав людини в Україні, серед яких важливе значення має пра-
во на безпечне для життя й здоров’я довкілля в Україні.

Існують перспективи подальших наукових досліджень 
у  цьому  напрямі,  зокрема  щодо  порівняльно-правового 
аналізу  законодавства  України  та  країн-членів  Європей-
ського Союзу про право на безпечне для життя й здоров’я 
довкілля,  щодо  реформування  законодавства  України  у 
сфері довкілля, щодо системи реалізації природних прав 
людини в Україні.

Отже, у статті охарактеризовано проблематику систе-
ми реалізації права на безпечне для життя та здоров’я до-
вкілля в Україні.
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